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Summary 
O.K.Sadykova 

Development of Multicultural Competence as one of the Requests of Modern Education 
The author of the article deals with the problem of multicultural competence as necessary request for successful 

future of a mdern personality. As the phenomenon of “multicultural competence” is many-folded, there appears the 
demand to express its decisive competence. The forming of multicultural competence is the purpose of all 
multicultural trainings which, to the author′s mind, are divided into three basic groups, i. e. informational, 
interactive and culturally oriented.  
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Використання методу проектів в процесі викладання курсу „Дошкільна 

лінгводидактика”: виховний потенціал 
 
В статті розкрито вплив методу проектів на виховання у студентів професійних та 

особистісних якостей в процесі викладання курсу „Дошкільна лінгводидактика”. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді… Підготовка студентів до роботи з формування 

мовленнєвої компетенції дітей дошкільного віку – важлива складова загальної професійної 
кваліфікації педагога дошкільного профілю. Майбутній вихователь повинен не тільки досконало 
оволодіти теоретичними положеннями курсу, а й набути практичних умінь і навичок їх творчого 
застосування. Курс „Дошкільна лінгводидактика” включає різноманітні аспекти означеної 
проблеми з позицій сучасної психолого-педагогічної та лінгводидактичної науки. Даний курс має 
на меті озброїти студентів знаннями наукових (філософських, психологічних, природничих) засад 
побудови методики навчання рідної мови у дошкільному закладі, історії становлення та розвитку 
її як науки. Важливим чинником професійно-комунікативної компетенції майбутніх спеціалістів є 
лінгвістичний, котрий передбачає формування у них наукових знань з мовознавства, які є 
обов’язковою умовою ефективності розробки навчальних технологій мовленнєвої діяльності та 
спілкування дітей дошкільного віку з кожного розділу дошкільної лінгводидактики. 
Загальновідомо, що в процесі фахової підготовки вирішуються не лише навчальні, а й виховні 
завдання, спрямовані на виховання у студентів як професійних так і особистісних якостей. 

Аналіз досліджень і публікацій… Проблему удосконалення змісту підготовки фахівців 
дошкільної освіти, різні аспекти фахового становлення майбутнього вихователя, розглядають 
Л.Артемова, Г.Бєлєнька, А.Богуш, Н.Гавриш, Н.Лисенко, Т.Поніманська та ін. Розробкою 
проектної технології займаються К.Баханов, О.Коберник, Є.Павлютенков, М.Пелагейченко, 
Є.Полат, Н.Пахомова, Н.Матяш та ін. 

Формулювання цілей статті… Мета статті – розкрити виховний вплив методу проектів на 
студента у процесі викладання курсу „Дошкільна лінгводидактика”. 

Виклад основного матеріалу… Підготовка педагогічних кадрів, у тому числі і педагога 
дошкільного фаху, в першу чергу повинна відповідати вимогам сучасності, адже це перша освітня 
ланка, від якої залежить рівень освіченості і вихованості майбутнього покоління. Вивчення курсу 
„Дошкільна лінгводидактика” передбачає оволодіння студентами знаннями організації роботи з 
навчання дошкільників елементів грамоти та навичками планування різних видів роботи з 
розвитку мовлення, форм організації спільної роботи дошкільного закладу і сім’ї, дошкільного 
закладу і школи з розвитку мовлення дітей. 

У Хмельницькій гуманітарно-педагогічній академії викладання дисципліни „Дошкільна 
лінгводидактика” здійснюється на 5 курсі, що дає можливість використовувати різні форми та 
методи навчання. На нашу думку, одним із ефективних методів навчання в процесі професійної 
підготовки студентів є метод проектів, який сприяє усвідомленому засвоєнню знань та набуттю 
практичних умінь. 
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„Усе, що я пізнаю, я знаю, для чого мені це потрібно та де і як я можу ці знання застосувати” – 
саме такою тезою окреслює сучасне розуміння методу проектів російський науковець Є.Полат [3]. 

Термін „проектування” запозичений педагогічною наукою з техніки і будівництва, тому його 
використання в педагогічній галузі потребує уточнення. Педагогічна сутність проектування 
обумовлена розумінням його як особливого способу пізнання та перетворення дійсності, оскільки 
воно забезпечує прогнозування педагогічної реальності, інноваційний розвиток об’єкта 
проектування, дозволяє виявити проблему та створити образ майбутнього бажаного суспільно 
значущого результату, процесуальну складову (фази, стадії, етапи), роботу в команді, творчих 
групах, що створює атмосферу творчого пошуку особистісне і професійне зростання, розвиток та 
саморозвиток розробників та учасників проекту. 

Слід зазначити, що українська школа перебуває на початковому етапі освоєння методу 
проектів – перспективної технології ХХІ століття, соціокультурного феномена, який сприяє 
досягненню нової якості навчально-виховного процесу. 

Метод проектів виник у 20-ті роки XX ст. в США. Основоположником методу проектів 
вважається Джон Дьюї (1859-1952), котрий пропонував будувати навчання на активній основі, 
„навчання через діяння”, коли учень безпосередньо включається в активний пізнавальний процес: 
самостійно формулює проблему, збирає необхідну інформацію, знаходить і порівнює варіанти 
вирішення проблеми, робить висновки, аналізує свою діяльність, формуючи „по цеглинках” щось 
нове й набуваючи нового навчального й життєвого досвіду. Тобто метод проектів був 
запропонований, як метод навчання учнів і називали його спочатку „методом проблем”, 
розвивався він у межах гуманістичного напряму у філософії та освіті. Виникнення такого методу 
було зумовлено важливістю показати учням їх особисту зацікавленість у набутих знаннях. В 
основі цього методу лежать ідеї В.Кілпатріка [1] та інших американських учених. 

У перекладі з латинської мови „проект” означає „кинутий уперед”. Фактично, проект – це 
будь-який задум, що має мету, термін та конкретні кроки реалізації. Проект – це унікальна 
діяльність, що має початок і кінець у часі, спрямована на створення певного, унікального 
продукту.  

У педагогіці проектування трактують як створення моделі майбутньої діяльності, що містить 
стадії, етапи цілеспрямованої зміни об’єкта від початкового стану до бажаного. 

Під методом проектів – мають на увазі спосіб розв’язання тієї чи іншої практично або 
теоретично значущої проблеми, оформленої у вигляді кінцевого продукту. Використання цього 
методу передбачає зовнішній та внутрішній результат. Зовнішній (матеріальний) результат 
роботи над проектом можна бачити, сприймати на дотик, застосовувати на практиці, 
використовувати в повсякденному житті. Проте набагато важливішим є результат внутрішній 
(нематеріальний) – досвід діяльності, знання, уміння.  

Проектна діяльність – це особливий вид інтелектуальної діяльності, характерними рисами 
якої є самостійний пошук необхідної інформації, її творче перетворення в матеріалізований 
продукт (виріб, сценарій, плакат, реферат, стендову доповідь, мультимедійну презентацію тощо). 

Зростання популярності „методу проектів” у різних країнах протягом останнього часу веде до 
збільшення кількості різних підходів до тлумачення його сутності.  

Отже, немає однозначного визначення поняття, існують різні підходи та використовуються 
суміжні поняття такі, як: проект, метод проектів, проектування, проектна діяльність, проектна 
технологія. Причину такої відмінності вбачаємо в тому, що автори, які вивчали цю проблему, 
працювали у різних країнах і визначали зміст поняття відповідно до тієї галузі дослідження, в 
якій вони працювали. 

У фаховій літературі (М.Горчакова-Сибірська, І.Колесникова та ін.) розрізняють такі поняття, 
як об’єкт і предмет проектування, об’єктом проектування вважається середовище або процес, у 
контексті якого знаходиться предмет. Предмет проектування – очікуваний продукт, який 
передбачається отримати в результаті проектування. Об’єкт і предмет проектування 
співвідносяться як загальне і часткове.  

Залежно від об’єкта, що підлягає перетворенню та цільовим установкам і очікуваному 
результату, у фаховій літературі (В.Бедерханова, І.Колесникова, Г.Щедровицький та ін.) 
розрізняють три види саме педагогічного проектування: 

– соціально-педагогічне – спрямоване на розв'язання соціальних проблем педагогічними 
засобами і має на меті зміни соціального середовища. Об’єктом цього виду проектування є освітні 
системи та їх компоненти; 

– психолого-педагогічне – має на меті перетворення особистості, міжособистісних відношень у 
межах освітнього процесу. Об’єктами цього виду проекту – є освітні процеси; 

– освітнє – передбачає проектування якості освіти, інноваційні зміни освітніх систем та 
інститутів. Об’єктом освітнього проектування є інструментарій педагогічної діяльності. 
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Педагогічні проекти можуть бути різними, тому що в основі будь-якого виду лежить певна 
ознака, яка визначає суть цього проекту – це форма, масштаб, тривалість, складність тощо. 

Провідними ознаками педагогічного проекту є соціальна значущість, педагогічна 
виправданість, можливість практичної реалізації, інноваційність, ефективність змін. 

Педагогічні проекти мають продуктивний і діяльнісний аспекти, що є важливим аспектом під 
час проведення занять з „Дошкільної лінгводидактики”, оскільки проектувальник не лише 
розробляє модель бажаного майбутнього у вигляді освітнього продукту, а й планує свою 
діяльність, спрямовуючи її на досягнення передбаченого результату. Використання цього методу 
передбачає виконання різних соціальних ролей. Зокрема, будуючи свою роботу за методом 
проектів, студент може бути організатором (координатором) проектної діяльності, розробником, 
виконавцем та експертом освітніх проектів, проектувальником програм, навчально-методичних 
посібників тощо. 

Виступаючи в ролі координатора проекту студент має добре орієнтуватися у проблемі, у 
нормативно-правовій базі, документації, тобто він має володіти наступними характеристиками:  

– бути методично грамотним;  
– мати організаторські якості; 
– володіти навичками культурного спілкування;  
– вміти встановлювати довірливі, відкриті, взаємної поваги відносини між учасниками;  
– активно співробітничати в проектній діяльності;  
– володіти базисними навиками роботи в мережах; 
– вміти працювати з великим об’ємом інформації; 
– володіти новітніми телекомунікаційними технологіями. 
А це, в свою чергу, ставить студента в умови, коли він відчуває відповідальність за взяті на 

себе обов’язки та має продумувати план реалізації намічених завдань. 
Проектування передбачає послідовне досягнення поставленої мети, тому його здійснення 

відбувається поетапно. Однак не можна розглядати проектну діяльність як чіткий алгоритм, 
оскільки це процес творчого мислення й прийняття рішень. Можна лише виділити основні етапи 
проекту: підготовчо-організаційний (обґрунтування проекту), технологічний (пошуковий), 
діяльнісний, підсумковий. Звичайно, назви етапів можуть звучати по-іншому, але їх основна 
змістова наповненість залишається однаковою (див. таблицю 1). 

Таблиця 1 
Етапи проекту 

№ 
з/п 

Назва етапу Зміст роботи 

1. Підготовчо-
організаційний 
(обґрунтування 

проекту) 

– визначення проблеми;  
– формулювання теми, мети, завдань проекту;  
– обґрунтування соціальної значущості проекту;  
– організація робочих груп;  
– розподіл завдань між учасниками проекту. 

2. Технологічний 
(пошуковий) 

– дослідження проблеми й збір інформації (пошук необхідних 
відомостей та аналіз можливих варіантів вирішення проблеми);  
– вибір оптимального варіанта виконання проектного завдання 
(генерування ідеї);  
– розроблення плану роботи над проектним завданням, моделі;  
– добір матеріалів, визначення методів досягнення мети;  
– вибір форми презентації результатів проекту. 

3. Діяльнісний – здійснення діяльності кожного учасника проекту згідно з планом 
роботи над проектним завданням (реалізація проекту);  
– підготовка презентації результатів проекту. 

4. Підсумковий – проведення презентації (захист проекту);  
– оцінка результатів виконання проекту, колективних і особистих 
досягнень учасників проекту; 
– після проектні дії (корекція, використання результатів). 

 
І. Підготовчо-організаційний (обґрунтування проекту) 
Студентам повідомляється, що розробка проекту починається з аналізу ситуації та виявлення 

проблемного поля. Для цього збирається інформація про характер педагогічного процесу, а також 
про особливості, інтереси, потреби тих, для кого розроблятиметься проект. Проектувальник має 
встановити, що саме його не задовольняє, які є ресурси для зміни існуючої ситуації, якими можуть 
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бути наслідки втручання. Для цього може бути проведено опитування керівників дошкільних 
закладів, вихователів, батьків, діагностування дітей з обраного напряму з метою 
експериментального підтвердження необхідності розробки проекту та виявлення проблемних зон, 
що, у свою чергу, дасть змогу визначити предмет проектування. На цьому етапі розробник проекту 
конкретизує те, що він прагне створити. 

ІІ. Технологічний (пошуковий) 
На цьому етапі відбувається написання проекту. Після визначення актуальності та 

значущості теми, яке здійснюється на основі аналізу літератури, різних аспектів проблеми, що 
розкриваються дослідниками, та містить авторське судження, визначається конкретна мета і 
завдання на певний період. 

Необхідним кроком є визначення етапів реалізації проекту. Слід орієнтувати студентів на 
чітке визначення терміну проекту, його початку і закінчення, тривалості; вказувати, щоб вони 
визначали часові інтервали кожного етапу: І етапу, II етапу тощо. 

Важливим моментом є добір механізмів реалізації проекту. Тобто, пояснення – Як? Яким 
чином? За допомогою яких засобів буде реалізовано проект?  

Слід наголошувати студентам на передбачення очікуваних результатів, які конкретні 
результати вони очікують одержати на кожному етапі і після завершення проекту. Потрібно 
зорієнтувати студентів на те, як оцінюватиметься проект. Коли та з якою періодичністю будуть 
оцінювати виконання проекту (один, два, три, чотири рази на визначений термін). Хто візьме 
участь в оцінюванні: самі учасники, експерти, управлінські структури. Форми контролю 
(самоконтролю) й оцінки (самооцінки). В якій формі буде подано інформацію про хід проекту (звіт, 
конкретні матеріали, сценарії, розробки, нові проекти тощо)? 

Результатом роботи на цьому етапі має стати обґрунтування теоретичних положень та 
розробка змісту роботи. 

III. Діяльнісний 
Здійснюється реалізація запланованої, попередньо розробленої та обґрунтованої роботи. 

Також в процесі реалізації поставлених завдань важливо передбачити перевірку якості 
запропонованої роботи, фіксування результатів, реакції об’єктів педагогічного впливу, самоаналіз, 
експертну оцінку. 

ІV. Підсумковий 
Робота над проектам завершується представленням результатів діяльності. Це може бути 

публічна презентація або публікація у вигляді опису проекту. Описово проект може бути поданий 
у вигляді схем, графіків, моделі тощо. Але слід дотримуватися певних правил опису проекту, 
зокрема: 

– зміст має бути викладений переконливо, з доказами ефективності запланованих змін та 
отриманих результатів; 

– матеріали потрібно представити як процес поетапного досягнення запланованого результату 
з визначенням термінів та ресурсів, джерела фінансування тощо; 

– модель проекту має бути представлена як система з урахуванням взаємозв’язків її 
компонентів. 

Захист або презентація проекту передбачає підготовку виступу. Виступ має бути стислим, але 
повним, та будуватися за такою схемою: 

– постановка проблеми, обґрунтування її актуальності та практичної значущості; 
– аргументація підходів для розв’язання проблеми; 
– ілюстрація прикладами, цитатами; 
– схематичне представлення змісту проекту; 
– інформація про значущість отриманих результатів роботи над проектом. 
Ми пропонуємо застосовувати метод проектів у процесі підготовки студентів до практичних та 

семінарських занять з курсу „Дошкільна лінгводидактика”. Зорієнтувавши студентів на такий вид 
роботи ми спочатку аналізуємо зразки проектів, допомагаємо їм у виборі напряму роботи з 
розвитку мовлення дітей дошкільного віку, визначити групи учасників. Тему студенти 
формулюють самостійно, визначають мету та завдання, розподіляють обов’язки. Звичайно, не 
завжди студенти мають змогу реалізувати діяльнісний етап проектування, тому іноді їхня робота 
полягає лише в розробці та презентації проекту. Під час презентації кожен проект оцінюється 
відповідно до визначених критеріїв, зазначаються позитивні та негативні сторони. 

Висновки… Використання методу проектів у процесі викладання „Дошкільної 
лінгводидактики” пов’язане з необхідністю навчити студентів способам і прийомам самонавчання, 
умінням користуватися отриманими знаннями для вирішення нових пізнавальних і практичних 
завдань; актуальністю отримання комунікативних навичок і умінь – умінь працювати в 
різноманітних групах, виконуючи різні соціальні ролі; знайомством з різними точками зору на 
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одну проблему; значущістю для розвитку студента уміння користуватися дослідницькими 
методами: збирати необхідну інформацію, факти, уміти їх аналізувати з різних позицій, висувати 
гіпотези, робити висновки. Крім того, завдання проекту полягає не тільки в тому, щоб залучити 
студентів до корисної діяльності, а й у тому, щоб в процесі її виконання сприяти формуванню 
особистісних та професійних якостей. Проектні уміння є показником високої кваліфікації 
педагога, його інноваційного мислення, орієнтації на особистісний і професійний розвиток дитини 
в процесі її розвитку, навчання і виховання. 

Перспективи подальших розвідок… Дана проблема є багатоаспектною. Розкривши деякі 
теоретичні аспекти даного питання слід провести експериментальне дослідження, яке б дало 
змогу підтвердити теоретичні факти. 
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Аннотация 

Е.А.Сас 
Использование метода проектов в процессе преподавания курса „Дошкольная 

лингводидактика”: воспитательный потенциал 
В статье раскрыто влияние метода проектов на воспитание у студентов профессиональных и 

личностных качеств в процессе преподавания курса „Дошкольная лингводидактика”. 
Ключевые слова: метод проектов, проектирование. 

Summary 
O.O.Sas 

The use of the Projects Method in the Process of Teaching the Course „Preschool Language Didactics”: 
Upbringing Potential 

The influence of projects method onto upbringing professional and personal qualities of students in the process 
of teaching the course «Preschool Language Didactics» is revealed in the article. 
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Особистісно-професійна корекція як метод формування особистісної зрілості 
майбутнього педагога 

 
У статті аналізується сутність концепту „особистісна зрілість”, його структурні 

компоненти та чинники розвитку. Розглядається проблема розроблення активних методик, 
що сприяють формуванню особистісної зрілості майбутнього вчителя в період його 
становлення у вищому педагогічному навчальному закладі.  

Ключові слова: особистісна зрілість, самовдосконалення, особистісне зростання, 
тренінгові технології. 

  
Постановка проблеми у загальному вигляді... Швидкий розвиток інформаційних технологій, 

багаторівневість освіти, плюралізм педагогічних концепцій висувають нові вимоги до формування 
особистості майбутнього педагога. Так, ключовою фігурою освітнього процесу постає вчитель нової 
формації − „духовно розвинена, соціально зріла, творча особистість, компетентний фахівець, який 
професійно володіє всім арсеналом педагогічних засобів, який прагне самовдосконалення” [1, 
с.36]. За цих умов пріоритетним напрямом професійної підготовки майбутніх учителів 
визначається формування і розвиток духовних здібностей особистості, актуалізація внутрішніх 
чинників саморозвитку і саморегуляції. Одним із таких внутрішніх факторів є особистісна 
зрілість, яка виявляється у володінні суб’єктом інструментами власного світогляду – свободою і 


